



# 我们有能力有条件实现“5%左右”目标

## ——从全国两会看“十四五”规划收官之年

■新华社记者

2025年，“十四五”规划收官之年。

国内生产总值增长5%左右；居民收入增长和经济增长同步；根据形势变化动态调整政策，提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性……5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告，按照党中央决策部署，明确今年我国发展主要预期目标和宏观政策取向，部署政府工作任务。

代表委员们表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，锚定奋斗目标，汇聚信心力量，我们有条件有能力高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

### 锚定“5%左右”的目标 推动经济持续回升向好

2024年，国内生产总值达到134.9万亿元、增长5%，粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶，新能源汽车年产量突破1300万辆……政府工作报告中的一组组数字，让人倍感振奋。

“过去一年的成绩来之不易，为实现‘十四五’规划目标任务奠定了坚实基础，再次印证了中国经济从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大。”全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。

知之愈明，行之愈笃。

2025年，外部环境更趋复杂严峻，经济回升向好基础还不稳固。打好“十四五”收官战，必须迎难而上、奋发有为，坚定不移办好自己的事，努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

坚持目标引领，稳中求进、以进促稳——

发展是解决我国一切问题的基础和关键。“十四五”以来，我国经济体量先后突破110万亿元、120万亿元、130万亿元，经济增速在全球主要经济体中位居前列。

政府工作报告明确，今年“国内生产总值增长5%左右”。

“今年设定的增长目标，兼顾需要与可能，既是稳就业、防风险、惠民生的需要，也与中长期发展目标相衔接，突出鲜明导向。”全国政协委员、南方科技大学副校长金李说。

多位代表委员表示，5%左右的增速目标，符合现阶段我国潜在经济增长水平，经过努力可以实现。

根据5日提请审查的计划报告，宏观政策还有加力空间，通过进一步全面深化改革开放创新，加大宏观政策实施力度，可以有效激发新的发展动能，有能力、有条件实现这一预期目标。

粮食产量由去年的“1.3万亿斤以上”增加到“1.4万亿斤左右”，单位GDP能耗由去年的“降低2.5%左右”调整为“降低3%左右”，城镇新增就业保持“1200万人以上”……

“‘十四五’规划收官之年承上启下，主要预期目标体现了以质取胜和发挥规模效益相统一，释放了积极信号。”全国人大代表、国务院发展研究中心研究员侯永志说。

把握政策取向，同向发力、形成合力——

赤字率拟按4%左右安排、比上年提高1个百分点；一般公共预算支出规模29.7万亿元、比上年增加1.2万亿元；适时降准降息，保持流动性充裕……根据发展形势变化，政府工作报告部署实施更加积极有为的宏观政策。

“强化宏观政策民生导向”，政府工作报告这一表述引人关注。

全国两会前，聚焦新业态从业者权益保障，全国政协委员、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭进行了深入调研。在他看来，今年经济政策着力点更多转向惠民生、促消费，有助于在保障和改善民生中打造新的经济增长点，形成经济发展和民生改善的良性循环。

经济社会发展是系统工程，各项政策只有打好“组合拳”，才能更好发挥乘数效应。

加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策协同以及与改革开放举措的协调配合；健全和用好宏观政策取向一致性评估工作机制；出台实施政策要能早则早、宁早勿晚，与各种不确定性抢时间，看准了就一次性给足，提高政策实效……一系列部署坚持系统集成、协同配合，必将更好凝聚推动高质量发展的合力。

### 牢牢把握发展主动权 激发创新创造活力

具备智能、5G、人工智能手机和电脑……政府工作报告中首次出现的这些新词，勾画着未来产业的发展图景。

从实施提振消费专项行动、更大力度支持“两重”建设，到深入推进战略性新兴产业融合集群发展，建立未来产业投人增长机制，一系列部署着力激活经济发展新动能。

全方位扩大国内需求，增强拉动增长主力军——



2025年2月24日，在武汉格蓝若智能技术股份有限公司，研发团队成员调试人形机器人。新华社发

内部可循环、内需为主导，是大国经济的独特优势。

“高质量完成‘十四五’规划，为‘十五五’乃至更长时期的发展打牢基础，必须做强内需主引擎，这是我们抵御外部风险挑战的底气所在。”全国政协委员、浙江财经大学副校长郑亚莉说。

今年政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”摆在政府工作任务之首。

安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新，比去年增加1500亿元；安排超长期特别国债2000亿元用于支持设备更新，比去年增加500亿元；出台规范政府和社会资本合作存量项目建设和运营的指导意见……5日提请审查的预算报告举措务实精准。

“从中央经济工作会议到全国两会，全方位扩大国内需求指向明确，路径清晰。”全国人大代表、吉林省文化和旅游厅厅长孙光艺说，今年将持续创新文旅业态模式，推出更多文旅新产品、新服务，创造更多消费新场景。

因地制宜发展新质生产力，构筑发展新优势——

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。

“‘十四五’规划收官之年也是我国发展加速转型升级的重要关口，必须把握好科学规律、创新规律、产业规律，统筹好新旧动能转换，让高质量发展动能更加充沛。”全国人大代表、北京市科学技术研究院创新发展战略研究所所长伊彤说。

从深化先进制造业和现代服务业融合发展试点、开展标准提升引领传统产业优化升级行动，到支持大模型广泛应用、打造具有国际竞争力的数字产业集群，政府工作报告里的一系列新部署固本培元、提质升级，让代表委员们感到振奋。

不同地区资源禀赋各异，立足实际才能充分挖掘新潜力。

江苏省盐城市大丰港零碳产业园内光伏电站里，一排排光伏板矩阵排列，一度度绿电源源不断。当地立足绿电资源优势，构建以外向型经济为主导、符合国际标准的零碳产业园应用“新场景”，抢占新能源产业发展高地。

“我们将深入推进零碳园区建设国际合作，促进产业发展‘向新向绿’，勇当新质生产力‘碳路先锋’。”全国人大代表、盐城市大丰区区长戴勇充满信心。

在全国政协委员、中国社会科学院工业经济研究所党委书记曲永义看来，强化基础研究、攻关关键技术，推动科创与产业深度融合，实现深度转型升级，我们必将把握未来发展主动权。

### 全面深化改革开放 增强发展内生动力

2025年，也是进一步全面深化改革的重要一年。

去年召开的党的二十届三中全会，部署300多项重要改革举措。今年全国两会是党的二十届三中全会后召开的第一次全国两会。

“推动标志性改革举措加快落地”“积极稳外贸稳外资”……政府工作报告释放进一步全面深化改革开放的强烈信号。

突出问题导向，向改革要动力——

民营经济是高质量发展的重要基础。促进民营经济健康发展、高质量发展，是“十四五”规划收官之年全面深化改革的重要内容。

据央视新闻联播报道 十四届全国人大三次会议首场“代表通道”3月5日开启，6位全国人大代表走上“代表通道”，与媒体记者见面交流。

第一个走上通道的全国人大代表雷军，2月17日参加了民营企业座谈会，深深感受到党中央对民营企业的关心和支持。过去5年，他所在的企业核心技术研发投入超过1000亿元，未来企业将继续加大科技创新投入。

科技创新是中国品牌立足世界的核心竞争力。全国人大代表周云杰讲述了企业“十年磨一剑”，以原创技术制定国际标准，赢得世界尊重的奋斗故事。目前，企业已在全球建立十大研发中心，推出200多项原创产品，海外市场份额达到53%。

我国60岁以上人口超过3亿，如何实现老有所养？来自四川阿坝藏族羌族自治州的格西王姆从一名孤儿成长为全国人大代表，她感受最深的是在党和政府的支持下，基层养老服务体系正在不断完善。

共同富裕是社会主义的本质特征。来自全国首个共同富裕示范区——浙江的全国人大代表张天任，分享了他所在村子与中西部省份乡村开展结对共建，共同富裕的成功探索。

在当日的代表通道上，全国人大代表张俊杰、张冬旭也就推进医疗检查互认、提升合成作战效能等话题回答了记者提问。

**对民营企业的关心和支持**

**雷军亮相首场“代表通道”**



3月5日，首场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。这是全国人大代表雷军接受媒体采访。新华社发

### 两会“部长通道”开启 今年金融加大 促消费惠民生支持力度

据央视新闻联播报道 全国两会首场“部长通道”3月5日开启，来自交通运输部、教育部、市场监管总局、金融监管总局的4位负责人回应了媒体记者关注的热点问题。

交通运输部部长刘长乐介绍，目前我国综合立体交通网总里程已经超600万公里，建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网、邮政快递网和世界级港口群。在降低物流成本方面，2024年，全国全社会物流成本共降低大约4000亿元，其中运输成本降低了2800亿元。

教育部部长怀进鹏说，今年将推出战略行动，在服务国家战略和科技发展当中更好地加快、加强人才培养。加强“强基计划”，继续加大基础学科人才培养，加快人工智能、生物技术、新能源等领域的布局。

市场监管总局局长罗文介绍，去年我国一共查处各类主体涉企违规收费案件3042件，责令收费主体退还企业13.6亿元。今年，对于涉及乱收费问题将采取“治表”与“治本”相结合的办法进行整治。

金融监管总局局长李云泽介绍说，2024年我国银行资本充足率提高到16%，保险偿付能力上升至200%，不良贷款率下降到了1.5%，金融行业主要监管指标都处于健康区间。去年，银行业保险业新增资金投放超过30万亿元。今年，还将加大促消费、惠民生的金融支持力度。

此外，4位部长还就交通强国建设、基础教育、平台经济、金融支持科技创新等热点问题回答了记者提问。

**讲文明 树新风**

长江日报公益广告

## 社会主义核心价值观

富强 民主

文明 和谐

自由 平等

公正 法治

爱国 敬业

诚信 友善